

## 风起山海

## 携手共赴金融强省新征程

——写在“金融服务新时代民营经济强省战略对接会”开幕之际

六月夏盈，万象云屯。

今天的闽江畔，浦下河仿如一条水墨画带，把海峡国际会展中心映衬得光彩夺目。

“海创会”年年办，“金融味”年年新。

作为本届“海创会”的重要配套活动，来自政企等领域的重要代表齐聚金融服务馆，聚焦金融强省时代命题，围绕高质量发展首要任务，开展产融项目集中签约对接，奏响了金融服务新时代民营经济强省战略的“最强音”。

产业风向明确，金融“钱景”看好。

作为我省金融领域的一张重要“金名片”，海创会金融服务馆将继续发挥“政府搭台促发展 产融唱戏谋共赢”的作用，有效促进我省资金链、创新链、产业链、人才链的深度融合，畅通金融血脉，激发发展动能，为全省高质量发展贡献更多的金融力量。

为民营经济助力，为时代发展作答。

如何在高起点上实现产融结合，展现金融作为？

今年“海创会”金融对接会上，政银企携手，抓住产业发展“牛鼻子”，开创产融新局。

在今天的对接会上，兴业银行等金融机构将与福建省企业与企业家协会等协会、商会签署合作协议，携手构建起高效惠企的工作机制，服务省企联4万多个企业会员。为促进银保企对接，福建金融监管局还把金融政策“打包”送给民营企业和科技人才。

为引导金融“活水”更好地浇灌民营经

济，对接会上，兴业银行、福建金投、国开行省分行、工行、农行、中行、建行、交行、邮储银行省分行、厦门国际银行、海峡银行、浙商银行、集友银行福州分行、兴业证券、中国信保福建分公司、福州金控等金融机构将与青拓集团、中景石化集团、海峡基金等企业代表进行产融项目集体签约。

值得一提的是，为助力民企向“新”向“质”蓄力发展，今年对接会上，福建金投基金与国内首个专注于硬科技创业投资与孵化的专业平台——中科创星签订硬科技三期基金合作协议，双方拟发挥各自资源优势，合作设立硬科技三期基金，拟募集资金30亿元，主要投向光电芯片、智能制造、新材料、生命健康等领域的中小企业，培育壮大新质生产力，共同做好科技金融大文章，以基金投资服务新时代民营经济强省战略。交行省分行将向福清江阴中景石化产业园氢能利用与碳四产业链一期银团贷款提供7.5亿元信贷支持，支持中景石化集团做大做强主导产业。

据不完全统计，本届海创会，产融签约项目24个，服务民营经济发展的签约总金额（含意向金额）超740亿元，金融力量，将推动我省民营经济提质增效、转型升级、再创优势。

“看看政策风向”“学学创新做法”——这已成为省内金融机构对于一年一度的海创会金融服务馆的普遍共识。

多年来，海创会金融服务馆始终做到靶向发力、集聚创新、高效对接，搭起政银“连心桥”，谱出融资“同心曲”，让创新力、影响力持续增强。

靶向发力。

2022年，金融服务馆聚焦省委省政府“四大经济”决策部署，开展了数字、绿色、海洋、文旅等四大经济专项的产融签约；

2023年，金融服务馆按省委省政府“三争”行动部署，开展金融服务“三争”专项行动，“引金入闽”，产融签约，为福建全方位推进高质量发展提供有力支撑；

在服务新发展阶段新福建建设上，我省金融机构积极用好海创会这一重大展会活动平台，组织开展招商推介，全力促进金融资源聚集入闽，让“金”彩不断迸发。

集聚创新。

以“创新”为名，连续8年来，省委金融办、人行福建省分行、福建金融监管局、福建证监局联合开展省金融创新项目评选活动，促进了福建农信“福农综合服务平台”、中信银行福州分行“链生态”等80多项金融创新成果在福建转化落地，大力推动了资源要素“价值化”、金融服务“普惠化”，不仅为新时代山海协作新格局打开了金融新空间，还为金融强省建设汇聚了强大的金融“合力”，为推动我省金融业优化金融资源配置、健全金融市场体系、完善金融服务功能、推进产融结合等工作起到了较好的示范效应。

高效对接。

多年来，金融服务馆聚焦“省之大计”、服务“民之所向”，开展了一系列的专项对接服务活动，取得了良好成效。在省委金融办牵头下，广大参展金融机构利用金融馆平台，不断提升金融服务实体经济质效，有力推动了一批重大项目签约落地。2023年，金融馆签约产融项目24个，截至目前，已有21个签约项目成功落地或授信，如福州市金控集团和招银国际资本在去年金融馆签约合作，设立了数字产业基金，去年12月，福建招银数字产业股权投资基金在福州成功落地，注册规模10亿元，有力推动了福建数字产业发展。

时代是出卷人，我们是答卷人。

去年10月召开的中央金融工作会议提出了“加快建设金融强国”的目标，今年2月召开的省委金融工作会议首次提出“金融强省”概念，明确要求“加快建设金融强省”。

金融强省，是中国式现代化福建实践的关键之策。

在新的赶考路上，我省金融机构将保持开拓创新、苦干实干的干劲，持续探索服务区域经济发展的特色金融模式，不断推动福建金融综合实力增强，努力实现金融业高质量发展，在“山海间”不断书写新发展阶段新福建建设的金融新篇章。

（袁伟彬）

## 集友银行福州分行：弘扬中国特色金融文化 为实体经济发展注入“侨”动能

文化是一个国家、一个民族的灵魂。习近平总书记提出的培育和弘扬中国特色金融文化五个方面的实践要求，是我们党对金融工作本质规律和发展道路认识的进一步深化，为积极培育和弘扬中国特色金融文化指明了努力方向，对于走好中国特色金融发展之路、推动金融高质量发展具有十分重要的指导意义。

作为首批进驻福州的外资银行分行，集友银行福州分行坚守初心，坚持以高质量发展党建引领高质量发展，积极推动中国特色金融文化落地生根，依托特色跨境服务优势与平台，充分发挥“侨”梁服务作用，助力凝聚侨资侨智侨力，以新时代下侨资银行的责任与担当，共同做好金融“五篇大文章”，守好中国特色现代金融体系的根与魂，与城市同呼吸、共成长，奋力谱写金融服务实体经济的高质量发展新篇章。



## “福建人的银行为福建” 搭建“侨”梁 华侨金融紧密“侨乡”情缘

福建省是中国对外开放的前沿，拥有福州、厦门等中国最早开放的沿海城市，大量华侨华人在这里为推动我国改革开放和现代化事业作出了重要贡献。长期以来，集友银行福州分行始终牢记立行宗旨与理念，秉承一代创行华侨“爱国爱乡”的拳拳赤子心，依托总行“双市场经营”和“多金融牌照”优势，不断提升跨境业务优势、精进跨境服务水平，致力于闽侨企“引进来”“走出去”打造优质跨境“侨”梁，促进金融资本与侨商资源有效融合。

下沉基层服务，破解痛点难点。走进企业开展业务宣讲，帮助企业提升“走出去”的知识与政策储备，针对性地解决企业面临的痛点、难点。作为辖区内唯一一家“范本”外资银行，该行随同中国人民银行福建省分行、国家外汇管理局福建省分局前往福州市长乐区科技园区大型企业集团开展现场办公调研，解答企业

在跨境资金需求、集团上市筹备等方面问题；积极响应落实闽港合作咨询委员会发展宗旨，多次与福州新区就搭建政银企合作机制、企业跨境发债、园区融资合作等事宜展开深入探讨，并举行企业赴港发债政策推介活动，助力本地企业拓宽资金跨境融通渠道等；联合福州市侨联走访在榕尼日利亚侨企，了解在尼闽籍侨企经营现状，为企业在跨境经营中遇到的金融难题现场把脉。

打通服务渠道，畅通“出海”路径。该行成为福州市首家加入澳门债券交易所成员、境内首家以分行级单位名义参与深交所投资的金融机构，为支持福建省“引资入闽”，更好地服务实体经济创造了有利条件；同时，积极加入福建亚太台会，依托平台优势，有效融入RCEP大市场，助力闽企增强国际市场竞争能力，拓展国际市场。2022年以来，该行跨境人民币结算业务累计达16.54亿元，已连续三年获评福

建省银行外汇与跨境人民币业务自律机制展业监测评估最高等级评价，跨境人民币结算业务服务能力受到充分肯定。

深化侨务联系，拓宽服务场景。在厦门国际银行集团华侨金融发展战略及香港总行高质量经营战略指引下，该行以“打造华侨优选银行”为目标，不断提升华侨金融服务水平，深化为侨服务体系，近年来已与属地各级侨联组织建立了密切联系，并成立了华侨金融部，契合侨商侨企经营实际提供精准化、定制化综合金融服务。截至目前，该行已为近750户客户提供了优质跨境金融服务，累计为各类侨企提供金融服务达21.65亿元，其中授信支持达9.98亿元，负债结算业务达11.67亿元。

值得一提的是，在2024年3月召开的福建省侨联十一届二次全委会上，福建省侨联将“深化与厦门国际银行、集友银行共建协作关系”列入2024年重点工作项目清单，这将激励着该行继续以实际行动落实好“更好发挥侨资、侨智、侨力作用，促进更多资源要素汇聚福建，助推高质量发展”的要求，展现“华侨银行”时代风采。

## “实体经济是金融的根基”

深耕八闽 多元金融赋能实体经济

金融兴则经济兴，金融强则实体强。当前，福建省正处于抢抓国家重大战略机遇、推动高质量发展爬坡过坎的关键期，需要银行发挥更大作用。围绕“五篇大文章”，集友银行福州分行以支持实体经济为己任，持续推动金融业务多元、良性发展，不断加大数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济等我省“四大经济”的金融服务力度，为地方经济源源不断地注入金融活水。

向“新”发力，向“数”图强。该行以集友特色科技金融服务矩阵，汇聚金融资源投向“专精特新”、高新技术等科技创新领域，为多家本土科创企业累计提供信贷支持达4.41亿元。在2023年举办的金融服务“深学争优、敢为争先、实干争效”融资对接会上，该行与福建新东湖投资有限公司签署产融合作协议，目前已为东湖数字小镇园区内企业提供金融支持累计

达9.50亿元。截至2023年末，该行数字金融领域贷款余额13.41亿元，为福州市推动“创新圈”崛起、加快布局“创新极”提供了金融助力。

深耕壮大海洋经济。近年来，该行积极投身服务福州市关于加强国家海洋经济发展示范区建设、加快“两国双园”建设及海丝核心区建设等战略部署，将“服务涉海企业、助力海洋产业发展”定为银行高质量发展路径之一，为多家本地涉海企业提供了结算服务及信贷支持，并向多家与“一带一路”沿线国家开展进出口业务以及参与“两国双园”投资建设的企业，如中印尼“两国双园”福清元洪国际食品产业园内的水产品制造龙头企业提供了信贷服务与支持。而在6月18日举办的

金融服务新时代民营经济强省战略对接会上，集友银行福州分行作为金融机构代表之一，也将与福建京福海洋渔业发展有限公司签署产融合作协

议，助力企业大力发展优质、特色、绿色、生态的水产品，助推福建海洋经济做大做强做优。

赋能书写绿色金融。作为福建省银行业协会绿色金融服务专业委员会成员单位，该行成立了“绿色金融”专班工作小组，深度调研本地绿色产业发展趋势，聚焦产业端痛点，积极支持区域内绿色制造企业发展。同时，该行发挥身为外资银行的资源禀赋，成为福建省内首家投资亚洲基础设施投资银行《可持续发展债券框架》下“绿色”熊猫债的金融机构，累计投资6.50亿元，助力绿色金融发展。

此外，该行持续丰富、完善多元化的金融工具箱，从2021年开始连续入选福建省政府债券承销团，截至目前，该行福建省地方政府债券承销规模累计达23.50亿元，投资余额10.10亿元，为地方经济社会发展注入源源动能。

## “坚守金融工作的人民性”

金融为民 提升服务普惠性便捷度

金融是国民经济发展的“血脉”，既承担着做好支持实体经济“主动脉”的重要职责，也有着发展“毛细血管”服务社会民生的使命担当。集友银行福州分行始终坚持“以人民为中心”的价值取向，站在群众的角度看问题、想问题，不断优化改善金融服务的普惠性与便捷度。

集友银行福州分行以鼓楼支行为支点，致力于打造金融惠民“一站式”服务窗口，开辟绿色通道，配置便民设施及服务，灵活丰富服务方式，提供便捷的货币兑换服务，为超2200户客户提供了高效的汇款结算服务。

同时，该行积极贯彻落实关于“降低小微企业支付手续费”“支付降费，让利于企”等工作部署，加大降费力度和政策宣传广度，力争让更多广泛范围的经营主体、人民群众切实享受到更优惠的金融

服务，包括为从事对外贸易的客户减免汇款手续费，帮助其降低运营成本；在支付结算业务、网银及账户相关服务等方面给予小微企业相应优惠；如调降对公跨行人民币转账汇款手续费、小微企业网银服务年费、小微企业网银客户证书USB-Key工本费等。针对无法认定是否属于小微企业的客户，该行也按照“应降尽降”的原则，参照小微企业优惠标准给予降费优惠。2024年一季度期间，该行共计提供金融让利服务2783笔。

初心如磐，使命在肩。该行还积极主动践行公益使命，勇担社会责任，响应福州市建设教育强市的号召向福州市华侨小学多次捐赠教育经费；支持当地政府举办2023年金融普惠服务实体经济福建创新发展大会之冶山山夜话活动等，持续擦亮“金融为民”底色。

高举华侨金融旗帜，服务实体经济高质量发展。站在新的历史起点上，集友银行福州分行将深入贯彻中央、省委金融工作会议精神，坚定不移走中国特色金融发展之路，继续打造“最贴近中国市场的精品外资银行”，以高质量、多元化、国际化的金融服务体系，服务“榕城”经济扬帆远航；以永葆金融工作人民性的决心，助力“有福之州”布局高质量发展，让嘉庚精神在八闽大地薪火相传，为祖国繁荣昌盛唱响“集友”之声。